



别人给宝宝的旧衣服,你会要吗?

医生表示旧衣没有残留物质又划算,但要注意来源和卫生

■天府早报记者 冯迟

近日,有网友因为隔壁邻居给自家娃拿了几件旧衣服,深感受到“侮辱”,此事引发网络热议:“你会让孩子穿别人的旧衣服吗?”对此,有着十多年临床经验的妇产科副主任医师陈丽媚表示,“新生儿皮肤娇嫩,有些新衣服残留的甲醛等化学药品可能导致过敏等症状,因此穿旧衣服也是可取的,”不过她同时建议,“不要穿太旧的衣服,吸汗透气、保暖等功效会降低。”

不愿接受



婆婆给娃拿来旧衣服 她伤心地哭了一场

在某服装品牌公司就职的小君,因为工作原因经常要出差,生孩子的任务缓了一年又一年,33岁才怀上女儿的她,怀孕期间就为孩子购买了不少漂亮的小衣裤,“临产前,婆婆过来照顾我坐月子,没想到她竟然从亲戚朋友哪儿收罗了七八套娃娃的旧衣裤。”小君抱怨说,“怀孕期间本来脾气就有点大,看到一堆旧衣服,我简直要爆发了,伤心地哭了一场。”

在小君看来,自己和老公的收入都不错,“也不缺几套衣服钱,为什么要给孩子穿别人的旧衣服啊?”不过小君婆婆却认为“节约不是什么丢脸的事儿”,“那些旧衣服确实也不算太旧,但毕竟是别人穿过的啊,我这辈子估计就生这一个宝贝,就算我自己不穿新衣服,也要把娃娃打扮得巴巴适适的啊!”小君还透露说,“最重要的是,婆婆认为小孩子一定要穿旧衣服才‘肯长’,才不容易生病,我真不知道这是什么道理,简直就是迷信啊。”

因为旧衣服的事儿,小君婆婆媳关系一直处得不太好,“现在孩子一岁多了,婆婆从来没给孩子买过新衣服,也经常偷偷给孩子穿旧衣服,我又因为经常要出差,所以只好睁一只眼闭一只眼了,不过也少为这个事儿叹气。”

“我是几个表兄妹中年龄最小的,所以也是生娃最晚的,”80后的袁女士已经是两个孩子的妈妈了,“我生大宝的时候,就在亲戚那儿收罗了一堆旧衣服。”袁女士直言,“我挺感谢他们的,人家还想要指望把旧衣服留给二宝呢,能给我那也是人情。”

在袁女士看来,小孩子长得快,没必要非要全部穿新衣服,“新衣服也不见得那么好,毕竟布料要经过化学处理,虽然国家严格把关安全指数,但难免残留一些甲醛什么的,小宝宝皮肤那么娇嫩,穿新衣服多少



完全接受

她认为旧衣物更好 担心新衣残留有害物质

还是会有些不健康吧。”她表示,“小孩子长得快,很多衣服穿不了几次,比如我在表姐和表嫂家拿的那些衣服,都还挺新的,经过几次清洗、晾晒,衣服上的有害物质也基本上全部消灭了,娃娃穿起来巴适得板。”

袁女士家的老二最近也满周岁了,“老大是儿子,老二是女儿,也捡了些老大的旧衣服穿,不过我还是给老二买了些新衣服,但每件我都清洗晾晒了两次再给孩子穿上。”她笑言,“反正能省就省些吧,毕竟养娃娃要用钱的地方太多了,穿旧衣服不仅安全,还能省钱,何乐而不为呢!”

袁女士表示,自己不会再生老三了,“所以我已经给闺蜜说好了,老二一些比较新的衣服都会给她,我的原则是,凡是洗得太频繁、有磨损、有奶渍污渍的都不会送人,闺蜜也觉得这样挺好的。”

医生观点



新生儿长得太快 穿旧衣更划算 但要注意来源和消毒

给孩子穿别人的旧衣服真的好吗?在妇产科副主任医师陈丽媚看来,如果有人能赠送自家孩子衣物,那是一件好事儿,“新生儿成长速度很快,以男童为例,出生时身高如果是中位数50.4cm,1岁时的身高就应该是76.5cm,2岁时就达到了88.5cm,有的家长喜欢给孩子买大点的衣服,但始终还是合身的衣服宝宝穿起来最舒服,如果全部买新衣服的话,就需要给孩子购买很多套衣服,”她直言,“这其实并不划算,从节约资源方面来考虑,完全可以从亲戚朋友那儿捡一些合身的衣服给孩子穿。”

那么穿旧衣服对孩子有什么不好的影响吗?“新衣服的布料在制作时难免会残留一些甲醛、染料等有害物质,新生儿皮肤娇嫩,有可能产生如过敏等影响,反倒是洗过几水的衣物对宝宝来说可能更安全。”不过,陈医生也同时提醒说,“捡旧衣服一方面一定要来源清楚,最好是亲朋好友家的,来源不明的衣物可能传染原主人的一些不明疾病,如红疹、皮炎、过敏等等。”此外,她特别提到,“不要让孩子捡过旧的衣物,衣物如果已经多次洗晒过,可能会在保暖、透气等性能上大大减弱,不利于孩子穿上身的舒适度。”

最后,她提醒妈妈们,“别人穿过的衣服,或多或少可能有细菌的残留,拿到别人的旧衣物,一定要消毒之后再给宝宝穿。”

欢的,就拒绝穿,坚持给她穿上身,她就哭着不去幼儿园。”

对此,新概念博雅文化艺术培训学校的李玲校长表示很正常,她提议宝宝三岁后,就尽量不要让孩子穿二手衣物,“宝宝小的时候,穿着舒服、安全即可,但是孩子慢慢长大后,懂得欣赏,在意别人对自己的看法,如果妈妈勉强宝宝穿别人的衣服,可能会让他变得不自信,不利于成长。”

释疑>>>

孩子可以穿旧衣服到几岁? 3岁后懂得欣赏 尽量少穿旧衣

“我家女儿4岁了,现在无论什么都不穿姐姐的旧衣服了!”肖女士笑着告诉天府早报记者,“我认为老二捡老大的衣服简直就是天经地义的事情,我小时候也都是捡姐姐的衣服穿长大的啊。”

不过,肖女士的女儿圆圆虽然年龄不大,却已经有了自己的主意了,“她说姐姐的衣服不好看,她会提出让我给她买公主裙什么的。”肖女士对此哭笑不得,“现在的小鬼爱美得很,还会自己搭配衣服,如果是自己喜

